
MATHS

BOOKS - RAJASTHAN BOARD

PREVIOUS YEAR

MODEL PAPER 2021

खण्ड अ

1. 17 का वर्ग होगा -

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_6Z9qr6U8EbFN


A. 189

B. 289

C. 389

D. 169

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. बहुपद f (x) = 4x + 2 में x = 2 रखने पर बहुपद का मान

होगा -

https://dl.doubtnut.com/l/_6Z9qr6U8EbFN
https://dl.doubtnut.com/l/_X6XTKLGQ3bGO


A. 10

B. 8

C. 12

D. 6

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. द्विघात बहुपद  के  शून्यको का योग होगा -

A. 

x2 − 2x − 8

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_X6XTKLGQ3bGO
https://dl.doubtnut.com/l/_ti7LyMYBhe4A


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−8

2

8

4.  का मान होगा -

A. 1

B. 

sin
π

6

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ti7LyMYBhe4A
https://dl.doubtnut.com/l/_DuLNtaTjXxxp


C. 

D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√3

5. एक ऊर्ध्वाधर खम्बे की परछाई , खम्बे की उँचाई के

बराबर है , तो सूर्य का उन्नयन कोण होगा -

A. 

B. 

45∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_DuLNtaTjXxxp
https://dl.doubtnut.com/l/_oIKIqxRCR0Sr


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

60∘

50∘

6. बिन्दु (5 , -2) की x - अक्ष से दू री होगी -

A. 5

B. 2

C. 3

https://dl.doubtnut.com/l/_oIKIqxRCR0Sr
https://dl.doubtnut.com/l/_o0MDMb3fkLLI


D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. आकृ ति में DE || BC हो , AD = 4 सेमी , BD = 6 सेमी

तथा AE = 5 सेमी हो तो EC का मान होगा - 

https://dl.doubtnut.com/l/_o0MDMb3fkLLI
https://dl.doubtnut.com/l/_BrKf2a0YYVXd


A. 6.5 सेमी

B.  सेमी

C. 7.5 सेमी

D.  सेमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7.0

8.0

8. तीन संरेखीय बिन्दुओ से गुजरने वाले वृत्तों की संख्या है -

A. एक

https://dl.doubtnut.com/l/_BrKf2a0YYVXd
https://dl.doubtnut.com/l/_HJXp5uPKRKeH


B. दो

C. शून्य

D. अनन्त

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. गोले का व्यास 6 सेमी है , गोले का आयतन होगा -

A.  घन सेमी

B.  घन सेमी

16π

20π

https://dl.doubtnut.com/l/_HJXp5uPKRKeH
https://dl.doubtnut.com/l/_Mvh2Moxj2b84


C.  घन सेमी

D.  घन सेमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

36π

30π

10. बटन 1 ,3 , 2 , 5 , 9 का माध्यक है -

A. 3

B. 4

C. 2

https://dl.doubtnut.com/l/_Mvh2Moxj2b84
https://dl.doubtnut.com/l/_H4qN6LDtxXCB


D. 5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. सूत्र का प्रयोग कर 105 का वर्ग ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

12. 12 का घनफल सूत्र निखिलम से ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_H4qN6LDtxXCB
https://dl.doubtnut.com/l/_vv1izFTwrK3N
https://dl.doubtnut.com/l/_GMqaTgQ7kHJT


13. समान्तर श्रेणी 6 , 9 , 12 , 15 , ......... का 7 वां पद ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

14. दो खिलाडी राम और श्याम शतरंज खेलते है | यह ज्ञात है

कि राम द्वारा मैच जीतने की प्रायिकता  है तो , श्याम के

जीतने की प्रायिकता क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

4
5

https://dl.doubtnut.com/l/_GMqaTgQ7kHJT
https://dl.doubtnut.com/l/_oXsZD2KNeXUF
https://dl.doubtnut.com/l/_P7gYeeueb2LV
https://dl.doubtnut.com/l/_QxZp4FOHVrCm


15. एक पासे की एक फे क में "अभाज्य संख्या" आने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

16. " रोक दृष्टि दूरी " का समीकरण लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

17. बिन्दुओ (2 , 3) और (5 , 6) की बीच की दूरी ................

होगी |

https://dl.doubtnut.com/l/_QxZp4FOHVrCm
https://dl.doubtnut.com/l/_hezd3bhjYNi4
https://dl.doubtnut.com/l/_0pPKXe8NW6bu


वीडियो उत्तर देखें

18. एक नियत बिन्दु से सदैव समान दूरी पर चलने वाले

बिन्दु का बिन्दु पथ .............

वीडियो उत्तर देखें

19. एक पासे को फे कने पर " 4 से छोटा अंक " आने की

प्रायिकता ............ होगी |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0pPKXe8NW6bu
https://dl.doubtnut.com/l/_7Y56MUQxFQhr
https://dl.doubtnut.com/l/_2ByncaEybjDF


खण्ड बी

1. " द्वन्न योग" विधि से 7225 का वर्गमूल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. एक द्विधात बहुपद ज्ञात कीजिए, जिसके  शून्यकों का योग

तथा गुणनफल क्रमशः - 3 और 2 है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WDlcQmPnxRc2
https://dl.doubtnut.com/l/_W1gnEngQ91Da


3. असमिका  का आलेखीय विधि से हल समुच्यय

दर्शाइए।

वीडियो उत्तर देखें

x ≥ 22

4.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2sin 45∘ cos 45∘

5. एक पहाड़ी का ढ़लान क्षैतिज से  का कोण बनाता है।

यदि शिखर तक पहुं चने में 500 मीटर चलना पड़ता है तो

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_OaQgmLiSggXr
https://dl.doubtnut.com/l/_Xwt5Vg3bEZdd
https://dl.doubtnut.com/l/_WopQtRky4Ld6


पहाड़ी की उंचाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. दी गई आकृ ति में यदि OA = 5 समी, AB = 8 सेमी तथा

OD, जीवा AB पर लब है तो CD का मान ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WopQtRky4Ld6
https://dl.doubtnut.com/l/_7DVVpHu8YoiV


7. एक 10 सेमी लम्बाई का एक रेखा खण्ड खींच कर उसका

2:3 में आन्तरिक विभाजन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक सीधे व 12 मीटर ऊँ चे पोल के  शीर्ष पर एक CCTV

कै मरा लगाना है ताकि पोल के  शीर्ष से 13 मीटर दूर दृष्टिरेखा

के  आगे का यातायात देखा जा सके  | 

इस स्थिति में पोल के  पाद (Feet) से वह दूरी , किसके  आगे

से यातायात दिखाई देता है , ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sSVXmoCP3Qzv
https://dl.doubtnut.com/l/_wb2ejQ3506f0


खण्ड सी

1. सिद्ध कीजिए की बिन्दु (1,-2) ,(3,0) ,(1,2) और (-1,0)

एक वर्ग के  शीर्ष है

वीडियो उत्तर देखें

2. सिद्ध कीजिए की दो समान कोणिक त्रिभुज परस्पर

समरूप होते है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wb2ejQ3506f0
https://dl.doubtnut.com/l/_Xm6s77esuaSF
https://dl.doubtnut.com/l/_AVl05VKIkXMu


3. सिद्ध कीजिए की बिन्दु (a,a) ,(-a,-a) और

 एक समबाहु त्रिभुज के  शीर्ष है |

वीडियो उत्तर देखें

( − √3a, √3a)

4. यदि दो त्रिभुजों में संगत भुजाओ का अनुपात बराबर हों

,उनके  संगत कोण बराबर हों तो सिद्ध कीजिए कि दोनो

त्रिभुज परस्पर समरूप होंगे।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tap9jCHTAPhL
https://dl.doubtnut.com/l/_ghhvTXGSBPgq


5. दी गई आकृ ति में अईवृत्त की त्रिज्या 7 सेमी है अर्द्धवृत में

बने वृत्त का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। 

 


दी गई आकृ ति में वृत्त का के न्द्र 0 तथा त्रिज्या 5 सेमी है। यदि

 


AB=8 सेमी CD=6 सेमी हों तो PQ ज्ञात

OP ⊥ AB. OQ ⊥ CD

AB ∣ ∣ CD, ,

https://dl.doubtnut.com/l/_e8x6Q53wJZ0T


कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

6. दी गई आकृ ति में AB वृत का व्यास है तथा AC = 6 सेमी

व BC= 8 सेमी हो तो छायाकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात

https://dl.doubtnut.com/l/_e8x6Q53wJZ0T
https://dl.doubtnut.com/l/_qJF4RMOXuaEM


कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

7. दी गई आकृ ति में  है यदि AD =X , DB=X-2,

AE=X+2 और EC=X-1 हो तो X का मान ज्ञात कीजिए। 

DEIIBC

https://dl.doubtnut.com/l/_qJF4RMOXuaEM
https://dl.doubtnut.com/l/_Bi8NqKyG1GOw


A. 4

B. 5

C. 6

D. 7

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Bi8NqKyG1GOw


खण्ड डी

1. 3 सेमी त्रिज्या लेकर एक वृत्त बनाइए, जिसके  के न्द्र से 5

सेमी दूर स्थित बिन्दु P से वृत्त की दो स्पर्श रेखाएं  खींचिए

और उनकी लम्बाई की गणना द्वारा जाँच कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Bi8NqKyG1GOw
https://dl.doubtnut.com/l/_K8smRXya0472


2. सुमेलित कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्न रैखिक समीकरण युग्म को आलेखीय विधि द्वारा हल

कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

x + 3y = 6, 2x − 3y = 12

https://dl.doubtnut.com/l/_iUalSELVLaN1
https://dl.doubtnut.com/l/_HximUSEVjny1


खण्ड ई

4. निम्न रैखिक समीकरण युग्म को आलेखीय विधि द्वारा हल

कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

x + 3y = 6, 2x − 3y = 12

1. एक टेलिविजन सेट का निर्माता तीसरे वर्ष 600 टी.वी.

तथा 7 वें वर्ष 700 टी.वी. सेटों का उत्पादन करता है । यह

मानते हुए की प्रत्येक वर्ष उत्पादन में एक समान रूप से एक

https://dl.doubtnut.com/l/_2sh9sTxTLYSN
https://dl.doubtnut.com/l/_kLojpWTlcD98


निश्चित संख्या में वृद्धि होती है। 

ज्ञात कीजिए (i) प्रथम वर्ष में उत्पादन (ii) दसवें वर्ष में

उत्पादन

वीडियो उत्तर देखें

2. 100 मीटर चौड़ी एक नदी के  मध्य में एक छोटा टापू है।

इस टापू पर एक ऊँ चा वृक्ष है ।नदी के  विपरीत किनारों पर

दो बिन्दु P व Q इस प्रकार स्थित है कि P, Q और वृक्ष एक

रेखा में है यदि P और Q से वृक्ष की चोटी का उन्नयन कोण

 ओर  हो तो वृक्ष की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

30∘ 45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_kLojpWTlcD98
https://dl.doubtnut.com/l/_Mh5QutyAgPEh


3. निम्न बारम्बारता बंटन का पद विचलन विधि से माध्य ज्ञात

कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

4. चार संख्याएँ  समान्तर श्रेढी में है। यदि संख्याओ का

योगफल 50 तथा सबसे बड़ी संख्या, सबसे छोटी संख्या की

चार गुनी है तो संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Mh5QutyAgPEh
https://dl.doubtnut.com/l/_2e1mmWcH264J
https://dl.doubtnut.com/l/_EnLKLePMVyA0


5. सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 2 cos ecθ
sin θ

1 + cos θ

1 + cos θ

sin θ

6. निम्न बारम्बारता का माध्यक ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nmv8T5VVd9DF
https://dl.doubtnut.com/l/_cDvQeORZoW53


7. समान्तर श्रेढी 3,15,27,39 …………..... 639 के  पदो की

संख्या ज्ञात कीजिए तथा अन्त से 8वां पद ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8.  का मान ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

sin 30∘ + tan 45∘ − cos ec60∘

sec 30∘ + cos 60∘ + cot 45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_AyxeubqIIkXO
https://dl.doubtnut.com/l/_Sv8F10sQOYhG


9. निम्न बंटन का माध्य 7.5 हो तो P का मान ज्ञात कीजिए

और बंटन का माध्यक भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ltatnjbcr7ep

